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Zgodnie z warunkiem zadania

poszukiwany obszar jest kolem

i oswietlenie w punktach lezacych na

ograniczajacym je okregu wynosi l Ix.
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stad R2 = 75. Szukane pole wynosi wiec

S = 7rR2 ~ 235,5 m2

Obecnosc ukladów planetarnych przy wielu gwiazdach nie jest juz w dzisiejszych

czasach zadna rewelacja. Zreszta juz np. obserwacje Syriusza, przeprowadzone

w latach 1850-1920, wykazaly, ze ma on satelite. Okazala sie nim wprawdzie

nie planeta, lecz druga gwiazda, bialy karzel, Syriusz B, ale idea obserwacji jest

do dzis ta sama. Obserwuje sie mianowicie okresowe zmiany polozenia gwiazdy

(jezeli lezy ona dostatecznie blisko) lub okresowe zmiany predkosci radialnej,

gdy wskutek duzej odleglosci tylko one sa mierzalne. W ciagu ostatniego stulecia

mocno zmienily sie techniki obserwacyjne i wykorzystujac zjawisko Dopplera,

mozna mierzyc predkosci radialne z dokladnoscia metrów na sekunde.

Nic wiec dziwnego, ze z pomiarów takich mozna wydedukowac nie tylko sam

fakt posiadania satelity (planety) przez gwiazde, lecz takze ksztalt orbity

niewidocznej planety. Regularny sinusoidalny przebieg zmian predkosci

radialnej gwiazdy dowodzi, oczywiscie, ze planeta obiega ja po orbicie kolowej,

a generalnie z przebiegu predkosci radialnej mozna wyliczyc mimosród

orbity planety. Skoro planety, jak sie obecnie przyjmuje, powstaja w wyniku

kondensowania sie resztek mglawicy dajacej poczatek gwiezdzie, to dzialajace

przez dlugi czas w takiej mglawicy opory osrodka powinny nadac mlodym

planetom orbity zblizone do kolowych - co obserwujemy w naszym Ukladzie

Slonecznym. Tymczasem odkrywa sie równiez planety na orbitach o duzych

mimosrodach, np. przy 70 Virginis, HD 114762 lub 16 Cygni B. W tym ostatnim

przypadku mimosród orbity oceniono na 0,69, co przy znajomosci innych jeszcze

parametrów ukladu swiadczy, ze odleglosc planety od gwiazdy zmienia sie

w granicach od 84 do 425 mln km.

Jako przyczyne powstania silnie eliptycznych orbit rozwaza sie bliskie spotkania

planet w formujacym sie ukladzie planetarnym. Sprawa jednak nie jest

prosta, gdyz wydaje sie, ze w wyniku pojedynczego spotkania jedna planeta

nie moze przekazac drugiej tyle momentu pedu, by ta ostatnia przeszla na

orbite "kometarna". Z innych mozliwosci rozwaza sie wiec - na razie dosc

ogólnikowo - spotkanie z planeta o orbicie lezacej w innej plaszczyznie, spotkanie

z dwiema planetami niemal na raz, czy wreszcie uzyskanie momentu pedu juz na

wczesnym etapie zycia ukladu planetarnego od szybko rotujacej protogwiazdy.

Nikt zreszta nie twierdzil, ze nie moze byc wielu przyczyn eliptycznosci orbit. Na

dzien dzisiejszy problem pozostaje otwarty.
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W listopadowe wieczory Droga Mleczna rozciaga sie od wschodu do zachodu

i przechodzi prawie przez zenit. Widac w niej (chocby przez lornetke) mnóstwo

otwartych gromad gwiazd. Sa to dosc luzne zgrupowania gwiazd o jednakowym

wieku i skladzie chemicznym, a rózniacych sie tylko masa. Gromady te sa

ponadto bardzo mlode w skali kosmicznej i nietrwale. Przyczyna tej nietrwalosci

jest pole grawitacyjne calej Galaktyki, które kaze róznym czesciom gromady

obiegac centrum Galaktyki w róznym tempie. Gromada stopniowo ulega

wtedy rozciagnieciu i jako zbyt slabo zwiazana wlasna grawitacja rozprasza

sie po uplywie kilku milionów lat - choc sa tez znacznie trwalsze. Wlasnie

teraz w poblizu zenitu widac golym okiem pare pieknych gromad otwartych

oznaczonych jako h i X Perseusza. Oczywiscie, jeszcze piekniej widac je przez

mala lunete czy nawet lornetke.

Wenus jest w Strzelcu i swieci jasno po zachodzie Slonca, a Mars w Pannie

~ i wschodzi dopiero po pólnocy. Jowisz i Saturn sa w Byku i obie planety

z prawa odbicia swiatla wynika C'1 = a~, widac przez cala noc; dokladniej - Saturn 19 XI, a Jowisz 28 XI znajduje

a2 =:' a; .. Z geometrycz,nych roz,:,azan sie w opozycji do Slonca, czyli w przeciwnej niz Slonce stronie nieba. Pelnia
wymka, ze a = al + a2· Kat 'P Jest K .. d 11 XI '25 XI Z· d h k" h' d
katem zewnetrznym trójkata i równa sie Slezyca wypa a , a now . a nyc za ryc Jasnyc gWlaZ
2al + 2a2· Wobec tego 'P = 2a. Wlistopadzie nie ma.
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